



新闻深1°

# 以家暴为主题创作“段子” 通过“家暴妆”博取眼球 “家暴梗”等低俗视频不应“一禁了之”

## 专家表示应加强事后追责和动态反馈

□ 中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

近日,关于“家暴梗”“家暴妆”等低俗视频引发全社会的强烈谴责。随着自媒体的开放发展,网络玩梗成为网络生态泛娱乐化的表现之一。在抨击抵制低俗视频之余,我们还应该深刻反思这些问题:“恶示范”为何频频成为网络“吸睛利器”?平台审核漏洞屡被约谈,为何难以根治?对违规博主“一禁了之”后,是否还应追责?

### 强化“黑名单”联合惩戒

拿“社会伤害”事件开玩笑不仅罔顾公序良俗,而且带来极为恶劣的社会影响。中国人民公安大学副教授张国宇直指,“黑红也是红”的扭曲价值观出现的主要原因在于当前互联网“流量经济”的盛行。“如果不打破‘人气—热度—流量—收益’的封闭壁垒,必然会导致平台在视频审核力度上大打折扣,甚至会利用算法向用户推送低俗内容。”他认为,要从根本上净化网络空间,首先应从提高视频“门槛”。

目前,中国演出行业协会已建立“网络表演(直播)行业主播黑名单”定期公示制度,要求直播平台第一时间上报劣迹主播信息及其违规证据,经判定列入黑名单后,禁止其进行注册和直播,封禁期5年。“但即使个别平台做到了及时删除、封禁相关视频和直播账号,网络主播很可能换个平台、换个‘马甲’,重操旧业。”张国宇表示,针对这一痼疾,平台应当建立完善的用户注册和账号审核机制,全面推进网络主播和管理员实名制,将屡教不改、屡禁不止的人员列入“黑名单”予以封禁或惩戒。

戒。同时在各大网络平台之间尽快建立联合惩戒机制,让黑主播及旗下关联账号“跨屏”受限。

另外,对于粉丝数量庞大,具有广泛影响力的账号,在获取商业利益之外,应承担更高的社会责任。他建议对此类营销号开展常态化网上执法巡查,并建立制度性鼓励,推动民间监督举报机制形成。

### 建立“结果负责”信息审核机制

“部分平台除了按照相关监管部门的要求对违法信息能够及时处理外,对‘蹭热点’的低俗短视频态度暧昧。”安徽金亚太律师事务所律师、合伙人吴强强解释,对《网络信息内容生态治理规定》中没有明确规定的“不良信息”,有些平台方选择“放任”状态,主动处理不积极,处罚力度有限。此外,对于公众举报的不良信息,平台在处理时也未能做到及时、公开。

6月14日,国家网信办发布了新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》(以下简称新《规定》)。新规较之前增加了16条,内容更为具体、责任更加细化。特别强调,“明确平台对信息内容呈现结果负责,要求其建立健全信息内容审核管理机制;同步要求应用程序提供者和服务程序分发平台应当自觉接受社会监督,设置醒目、便捷的投诉举报入口,公布投诉处理方式,健全受理、处置、反馈等机制,及时发布公众投诉举报”。

吴强强表示,新规明确平台对信息内容呈现“结果负责”,将进一步压实、压紧其内容审核职责。如果因平台未及时处理“家暴梗”等失德流量,而导致负面舆情扩



大、蔓延,并产生一定危害,平台将与内容发布者一起承担相应的法律责任。同时,新规要求健全投诉举报机制,可以使更多的群众参与到对有害信息的防范治理工作中,增强网络治理责任意识,自觉抵制低俗短视频。

### “家暴梗”等视频既失德也违法

“如果直播或短视频制造传播公然侮辱诽谤他人、造谣扰乱社会秩序、宣扬暴力挑拨男女对立等违法信息,可以依法追究其责任。”吴强强指出,在目前没有统一认定标准的情况下,对“家暴梗”等短视频主要以禁

言、封号等方式处理。他建议,监管部门和平台应定期公布典型案例,达到明确创作边界,释放警示信号,强化社会责任的目的。

张国宇表示,“对于未能切实依法履职的责任主体,不能仅仅以封号一禁了之,应加强事后追责和动态反馈,对平台和信息发布者的网络行为痕迹进行全面调查,依法追责,并及时公布处理结果。”

网络治理绝非一城一池,必须加强对内容生产者、发布者、审核者、传播者、使用者的综合治理,持续深化监管与追责机制,才能彻底铲除网暴戾气的根源。

## 新闻壹评

### 高考志愿填报应“心中有数”

我国大部分地区的高考已落下帷幕,志愿填报成为考生和家長面临的新一轮“考试”。有媒体报道,近年来,在高考志愿填报时,越来越多的考生和家長选择智能辅助工具提供参考。专家表示,志愿填报服务成为产业很正常,但反对天价志愿填报服务。

高考志愿填报是决定人生的关键一步,考生选择智能工具等第三方帮助,无可厚非。然而需要注意的是,考生填报志愿应建立在对人生有清晰规划的前提下,心中有数才不会盲目追求“分数最大化”,也不会迷信天价填报服务,自己的人生应由自己决定。

### “有偿删差评”,差评!

一边主动联系被打差评的商家,收费删差评,一边购买打差评消费者的信息,取得联系后诱导其有偿删差评,继而从赚取可观的差价。近日,安徽省合肥市公安局蜀山分局破获一起侵害公民信息案,抓获犯罪嫌疑人12人,查获公民个人信息数万条,涉案金额达200余万元。

“有偿删差评”让平台的“差评机制”形同虚设,也侵犯了公民的个人信息,不利于市场良性竞争。商家品牌形象不是靠“刷好评”“删差评”就能够树立的,而是要靠提高产品和服务质量来赢得的。买卖信息不是生财之道,花钱控评不如用心经营。

### 勿给职场“00后”随意贴标签

近期,有网友向媒体爆料,自己所在的公司专门设立一个名叫“新一代”的新部门。起因是该公司部分“00后”表现没达到公司期望,于是公司便将所有“00后”统一管理,新部门所有规章制度均按照职场管理进行,如有违反,一律按照相关规定进行处罚,其他部门不得插手。

该公司设立的这一新部门无异于在职场为“00后”贴上了标签,言外之意,这是一群需要被特殊对待的群体,面对一个庞大而丰富的群体,用“贴标签”的方式进行简单归类,未免有失偏颇。企业与新一代打工之间应该寻求一种更为合理的沟通方式,既能平等互利,相互尊重,又能正视诉求,实现共赢。

### 这种普法宣传,创新又走心!

近日,有警察在江苏苏州姑苏区饭店内张贴出一张“2022打架斗殴成本套餐”海报,介绍了不同“套餐”所需成本。饭店老板称,顾客对这种普法的方式接受度很高。

打架成本高,劝君莫动手。苏州这家饭店张贴的“打架斗殴成本套餐”不同于以往的宣传标语,没有严肃说教,而是采用另类、新鲜的方式晓之以利害,读来让人会心一笑,又起到警示教育作用,提升了传播效力,值得点赞。

张明芳 整理点评

## 国家发改委:我国继续对全球物价发挥重要“稳定器”作用

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 16日,国家发改委召开例行新闻发布会,会上介绍,5月份,我国物价继续平稳运行,上下游价格走势更趋协调。其中,居民消费价格指数(CPI)同比涨幅2.1%,与上月持平,环比下降0.2%,显著低于其他主要经济体。

“需要说明的是,国内物价平稳运行,是在国际大宗商品价格持续高位运行、全球其他主要经济体普遍面临较大通胀压力的背景下实现的,成绩来之不易。”国家发改委新闻发言人孟玮强调。

数据显示,5月份,美国、英国CPI同比涨幅分别达8.6%、9%,继续创40年来新高;欧元区CPI同比涨幅达到8.1%,再创历史新高;不少新兴经济体CPI涨幅超过10%,少数国家甚至达到50%以上。孟玮指出,“我国物价水平远低于美欧等主要经济体,继续对全球物价发挥了重要的‘稳定器’作用。”

在全球普遍高通胀情况下,我国下半年物价会不会大幅上涨?就此,孟玮明确,我国粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品生产稳定、供应充足,特别是随着应季鲜活农产品大量上市,市场供应量将持续增加。加之各地物流堵点卡点疏導得力,跨区调运能力明显增强,稳定居民消费价格具有坚实基础,国内CPI将继续运行在合理区间,能够完成全年3%左右的预期目标。

## 国家卫健委印发《不明原因儿童严重急性肝炎诊疗指南(试行)》

新华社北京6月16日电(记者 徐鹏航) 2022年3月以来,全球多个国家和地区报告了不明原因儿童严重急性肝炎。目前该病因不明,我国尚无相关病例报告。为提前做好医疗救治准备,国家卫生健康委组织制定了《不明原因儿童严重急性肝炎诊疗指南(试行)》。

指南介绍,不明原因儿童严重急性肝炎临床表现为急性起病,多表现为乏力、恶心、呕吐、腹泻、腹痛等消化道症状,随之出现黄色尿,皮肤、巩膜黄染,部分患儿可有大便颜色变白、肝脾肿大、发热和呼吸短促症状,个别可有脾脏肿大。少数病例可在短时间内进展为急性肝衰竭,出现黄疸进行性加重、肝性脑病等表现。

如出现不明原因儿童严重急性肝炎如何治疗?根据指南,应采取对症和支持治疗为主的综合救治措施,要密切观察病情变化,评估精神状态,监测实验室指标,预防并发症。肝衰竭患者应及时转诊至有救治能力的医院。

## 中国故事女主角

“旺中旺”副董事长胡溶:

# 守护“人间烟火” 扛起社会责任

/ 人物小传 /

胡溶,旺中旺投资(集团)有限公司副董事长,1992年与丈夫一起成立旺中旺超市,30年来,从一家小超市发展为江西本土最具影响力的超市之一。她把超市做成了居民的邻居,并始终不忘承担社会责任,为残疾人提供就业岗位,在疫情防控期间保供稳价,展现了一位民营女企业家的巾帼担当。

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭  
□ 黄心仪

三十而立。创办至今已30年的“旺中旺”正当年。“旺中旺”是诞生于江西南昌的一家本土零售企业,门店遍布全南昌。对于许多当地老百姓来说,“旺中旺”超市里有着满满的生活气息,恰恰应了那句“人间烟火味,最抚凡人心”。把超市做成了居民的邻居,甚至是家的延伸,这一切都体现着胡溶对细节的把控,也融入了她的个人情怀。作为“旺中旺”的副董事长,胡溶却认定自己“容易冒进,但瞄准了目标就不会轻易放弃。”

而对于“旺中旺”来说,始终没忘记、更不会放弃的,还有肩负的社会责任。

### 担当

“明天零点起因疫情防控需要全市进入静默期,‘旺中旺’要继续承担起市民生活的保供任务,希望你们提前安排员工到岗。”今年4月21日下午5点,接到南昌市商务部门的电话后,“旺中旺”公司自上而下再次忙碌起来。做决策、下指令、任务到达各门店……当晚10点前,1200多名“旺中旺”员工扛着被褥进入各自门店。

“那一幕回想起来,我仍然特别感动。我们的员工女性居多,大都是撑起家庭的主力,但大家克服自身的各种困难,每天全力保供市民生活需求。尤其是静默期那几天,大家甚至要打地铺睡在店内。”胡溶说。

事实上,早在今年3月初南昌此轮疫情发生后,全体“旺中旺”人就一直将“担当”两个字记在心头、扛在肩上。胡溶曾在自己的朋友圈发布过这样一条内容——在危难面前,我们都是千千万万普通人中的一个,却也甘当这大浪洪涛中的逆行者。

当时,“旺中旺”的员工一直奋战在疫情防控、保障民生的最前线。他们还积极主动配合做好所承接封控区域各小区的食材保供配送工作。为保障高效配送,“旺中旺”成立了一个100人的专项小组,按三班倒确保24小时不停歇连轴运作。在对各社区的食材配送中,每天平均有6000~12000份的体量,同时每天还要打包约6万公斤的蔬菜、1.8万公斤的猪肉、1.2万公斤的水果等相关物资送到社区。



胡溶 资料图片

需要立即关闭消杀,公司200多名密接和关联员工需要集中隔离,胡溶也在其中。

迷茫、害怕、忐忑,各种情绪在隔离点蔓延,胡溶立即和隔离员工组建了一个微信群,“亲爱的同事们,虽然我们隔离在酒店,但我们是保障市场供应,是为了服务长期支持我们的市民,我们也是抗战战场英雄的一员,应该感到骄傲!”胡溶深知员工们的不安,她还在群里组织各个隔离点的员工晒餐食、晒窗外的风景,组织大家拍摄小视频、评选优秀餐食。

“保供稳价、履行企业社会责任,我们不后悔,如果再来一次,我们依然会做同样的决定。”说这些时,胡溶眼神坚定。

### 结缘

“旺中旺”是胡溶和丈夫共同创办的。夫妻同心,其利断金。30年来,“旺中旺”从小到大,从弱到强,从一家“夫妻店”蜕变为具有现代管理理念的本土知名企业,胡溶和丈夫一直与“旺中旺”共同成长。

1992年,胡溶第一次在深圳见到开架超市,没有售货员,货品摆在货架上,看得摸得着。她被深深地震惊了,原来超市还能这么开。回到南昌,她和丈夫立即决定在南昌也开一家,这就是胡溶与“旺中旺”故事的开始。

胡溶和丈夫当时都有一份令人羡慕的“铁饭碗”,原本可以安于现状的她,放弃了稳定的工作,却选择开一家小超市。“我从小学着外公开杂货铺的故事长大,心里早早就埋下了一个开超市的愿望。”原来,胡溶的外公曾在南昌县冈上镇开起了当地最大的杂货铺,后来又开在南昌市内开起一家规模不小的店铺。能干的外公也给一大家人带来了相对富足的生活,耳濡目染之下,胡溶也对开店有了小小的期待。

胡溶将第一家店的地址选在了南昌市的洪都机械厂。当时那里已经有了5家百货超市,但都是传统的杂货铺形式,胡溶的超市是第一家开架超市。

客户被这种新颖的购物方式所吸引,但开业三天后,超市的生意却归于平淡。老百

姓真正需要什么?要如何经营才能长久持续走下去?胡溶陷入了思考。走访居民,做市场调研,胡溶了解到,老百姓还是喜欢价廉实惠的产品,于是她又努力压缩自己的利润空间,做到薄利多销。

“做生意有很多门道,比如常见的笋,干笋怎么卖,泡了水如何处理,哪些客户喜欢买笋尖?”胡溶说她从外公和母亲身上学到了许多,这让她能在进货时得心应手。当时胡溶都是自己到批发市场上去比价、看品质,挑选正规厂家,选择生产规范的产品。

“刚开始的时候很困难,资金紧张,物资紧缺,客户接受度,一切都是未知,还好坚持了下来。”胡溶说那时虽然不知道未来会怎样,但她善于抢抓机遇,也有敢于向前的勇气。

在胡溶和丈夫的经营下,超市的生意越来越好,逐渐从最开始的30平方米发展到后来的三层楼。

也是从那时起,南昌人的生活中,慢慢留下了“旺中旺”的印记。

### 成长

“做企业和做人一样,既要在顺境中抓住机遇,也要在逆境中学会成长。”胡溶告诉中国妇女报全媒体记者,“旺中旺”并非一路凯歌,在这过程中,也同样经历了许多考验。

2008年,一家全国知名的超市进入南昌市场,这家大型现代超市的进入,给当时的“旺中旺”带来了极大的压力,销售额一度停滞不前,这也是胡溶当时面临的一大危机。“为什么客户会流失?他们有何优势?”胡溶意识到“旺中旺”的经营模式已经跟不上市场的最新需求了,她决定向先进学习。

后来,胡溶将专业的咨询老师请到了公司,带领全公司员工一起参与培训。早上7点上班,晚上6点下班后再学习到凌晨,这是胡溶那一段时间的常态。前后持续了很长时间,举行了200多场培训班,对公司员工先后进行了采购、营运、绩效考核、财务、安防等系统化的培训。得益于专业培训,旺中旺的营运能力有了质的提升,两年中,公司规模翻了一倍。

“学习很苦,但是停止学习,我们就会被这个时代淘汰。”胡溶如饥似渴地学习着大